

主流媒体 用心说话

张家界日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0020 邮发代号 41-85 零售1元  
主办单位：中共张家界市委员会 主管单位：中共张家界市委员会  
张家界新闻网 <http://www.zjnews.cn>

2021年11月

17

星期三 辛丑年十月十三

总第 9286 期



掌上张家界APP  
今日 8 版

## 习近平《关于〈中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议〉的说明》

2版

# 中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议

(2021年11月11日中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议通过)

## 序言

中国共产党自一九二一年成立以来，始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命，始终坚持共产主义理想和社会主义信念，团结带领全国各族人民为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福而不懈奋斗，已经走过一百年光辉历程。

一百年来，党领导人民浴血奋战、百折不挠，创造了新民主主义革命的伟大成就；自力更生、发愤图强，创造了社会主义革命和建设的伟大成就；解放思想、锐意进取，创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就；自信自强、守正创新，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。党和人民百年奋斗，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。

总结党的百年奋斗重大成就和历史经验，在建党百年历史条件下开启全面建设社会主义现代化国家新征程、在新时代坚持和发展中国特色社会主义的需要；是增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，做到坚决维护习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，确保全党步调一致向前进的需要；是推进党的自我革命、提高全党斗争本领和应对风险挑战能力、永葆党的生机活力、团结带领全国各族人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦而继续奋斗的需要。全党要坚持唯物史观和正确党史观，从党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功，从而更加坚定、更加自觉地践行为初心使命，在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义。

一九四五年党的六届七中全会通过的《关于若干历史问题的决议》、一九八一年党的十一届六中全会通过的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》，实事求是总结党的重大历史事件和重要经验教训，在重大历史关头统一了全党思想和行动，对推进党和人民事业发展发挥了重要引领作用，其基本

本论述和结论至今仍然适用。

## 一、夺取新民主主义革命伟大胜利

新民主主义革命时期，党面临的主要任务是，反对帝国主义、封建主义、官僚资本主义，争取民族独立、人民解放，为实现中华民族伟大复兴创造根本社会条件。

中华民族是世界上古老而伟大的民族，创造了绵延五千多年的灿烂文明，为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。一八四〇年鸦片战争以后，由于西方列强入侵和封建统治腐败，中国逐步成为半殖民地半封建社会，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，中华民族遭受了前所未有的劫难。为了拯救民族危亡，中国人民奋起反抗，仁人志士奔走呐喊，进行了可歌可泣的斗争。太平天国运动、洋务运动、戊戌变法、义和团运动接连而起，各种救国方案轮番出台，但都以失败告终。孙中山先生领导的辛亥革命推翻了统治中国几千年的君主专制制度，但未能改变中国半殖民地半封建的社会性质和中国人民的悲惨命运。中国迫切需要新的思想引领救亡运动，迫切需要新的组织凝聚革命力量。

十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义。五四运动促进了马克思主义在中国的传播。在中国人民和中华民族的伟大觉醒中，在马克思列宁主义同中国工人运动的紧密结合中，一九二一年七月中国共产党应运而生。中国产生了共产党，这是开天辟地的大事变，中国革命的面貌从此焕然一新。

党深刻认识到，近代中国社会主要矛盾是帝国主义和中华民族的矛盾、封建主义和人民大众的矛盾。实现中华民族伟大复兴，必须进行反帝反封建斗争。

建党之初和大革命时期，党制定民主革命纲领，发动工人运动、青年运动、农民运动、妇女运动，推进并帮助国民党改组和国民革命军建立，领导全国反帝反封建伟大斗争，

掀起大革命高潮。一九二七年国民党内反动集团叛变革命，残酷屠杀共产党员和革命人民，由于党内以陈独秀为代表的右倾思想发展为右倾机会主义错误并在党的领导机关中占了统治地位，党和人民不能组织有效抵抗，致使大革命在强大的敌人突然袭击下遭到惨重失败。

土地革命战争时期，党从残酷的现实中认识到，没有革命的武装就无法战胜武装的反革命，就无法夺取中国革命胜利，就无法改变中国人民和中华民族的命运，必须以武装的革命反对武装的反革命。南昌起义打响武装反抗国民党反动派的第一枪，标志着中国共产党独立领导革命战争、创建人民军队和武装夺取政权的开端。八七会议确定实行土地革命和武装起义的方针。党领导举行秋收起义、广州起义和其他许多地区起义，但由于敌我力量悬殊，这些起义大多数失败了。事实证明，在当时的客观条件下，中国共产党人不可能像俄国十月革命那样通过首先占领中心城市来取得革命在全国的胜利，党迫切需要找到适合中国国情的革命道路。

从进攻大城市转为向农村进军，是中国革命具有决定意义的新起点。毛泽东同志领导军民在井冈山建立第一个农村革命根据地，党领导人民打土豪、分田地。古田会议确立思想建党、政治建军原则。随着斗争发展，党创建了中央革命根据地和湘鄂西、海陆丰、鄂豫皖、琼崖、闽浙赣、湘鄂赣、湘赣、左右江、川陕、陕甘、湘鄂川黔等根据地。党在国民党统治下的白区也发展了党和其他革命组织，开展了群众革命斗争。然而，由于王明“左”倾教条主义在党内的错误领导，中央革命根据地第五次反“围剿”失败，红军不得不进行战略转移，经过艰苦卓绝的长征转战到陕北。“左”倾路线的错误给革命根据地和白区革命力量造成极大损失。

一九三五年一月，中央政治局在长征途中举行遵义会议，事实上确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位，开始确立以毛泽东同志为主要代表的马克思主义正确路线在党中央的领导地位，开始形成以毛泽东同志为核心的党的第一

代中央领导集体，开启了党独立自主解决中国革命实际问题新阶段，在最危急关头挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命，并且在这以后使党能够战胜张国焘的分裂主义，胜利完成长征，打开中国革命新局面。这在党的历史上是一个生死攸关的转折点。

抗日战争时期，九一八事变后，中日民族矛盾逐渐超越国内阶级矛盾上升为主要矛盾。在日本帝国主义加紧侵略我国、民族危机空前严重的关头，党率先高举武装抗日旗帜，广泛开展抗日救亡运动，促成西安事变和平解决，对推动国共再次合作、团结抗日起了重大历史作用。七七事变后，党实行正确的抗日民族统一战线政策，坚持全面抗战路线，提出和实施持久战的战略总方针和一整套人民战争的战略战术，开辟广敌后战场和抗日根据地，领导八路军、新四军、东北抗日联军和其他人民抗日武装英勇作战，成为全民族抗战的中流砥柱，直到取得中国人民抗日战争最后胜利。这是近代以来中国人民反抗外敌入侵第一次取得完全胜利的民族解放斗争，也是世界反法西斯战争胜利的重要组成部分。

解放战争时期，面对国民党反动派悍然发动的全面内战，党领导广大军民逐步由积极防御转向战略进攻，打赢辽沈、淮海、平津三大战役和渡江战役，向中南、西北、西南胜利进军，消灭国民党反动派八百万军队，推翻国民党反动政府，推翻帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山。党领导的人民军队在人民支持下，以一往无前的英雄气概同穷凶极恶的敌人进行殊死斗争，为夺取新民主主义革命胜利建立了历史功勋。

在革命斗争中，以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人，把马克思列宁主义基本原理同中国具体实际相结合，对经过艰苦探索、付出巨大牺牲积累的一系列独创性经验作了理论概括，开辟了农村包围城市、武装夺取政权的正确革命道路，创立了毛泽东思想，为夺取新民主主义革命胜利指明了正确方向。

(下转3版)

## 习近平同美国总统拜登举行视频会晤



共同发展。要坚持互利互惠，不玩零和博弈，不搞你输我赢。

习近平强调，中美应该着力推动四个方面的优先事项：一是展现大国的担当，引领国际社会合作应对突出挑战。在这方面，中美合作也许不是万能的，但没有中美合作是万万不能的。中方所提的全球性倡议对美国都开放，希望美方也能如此。二是本着平等互利精神，推进各层级各领域交往，为中美关系注入更多正能量。我愿通过多种方式同总统先生保持联系，为中美关系指明方向、注入动力。中美在经济、能源、两军、执法、教育、科技、网络、环保、地方等诸多领域存在广泛共同利益，应该互通有无、取长补短，做大中美合作的蛋糕。中美可以利用两国外交安全、经贸财金、气候变化团队等对话渠道和机制平台，推动务实合作，解决具体问题。三是通过建设性方式管控分歧和敏感问题，防止中美关系脱轨失控。中美存在分歧很自然，关键是要建设性管控，避免扩大化、激烈化。中方当然要维护自身主权、安全、发展利益，国家主席习近平在北京同美国总统拜登举行视频会晤，希望美方务必谨慎处理好与此有关的问题。四是加强在重大国际和地区热点问题上的协调和合作，为世界提供更多公共产品。天下并不太平，中美应该同国际社会一道，共同捍卫世界和平，促进全球发展，维护公正合理的国际秩序。

习近平强调，中美两国是两艘在大海中航行的巨轮，我们要把稳舵，使中美两艘巨轮迎着风浪共同前行，不偏航、不失速，更不能相撞。

习近平介绍了中国发展道路和战略意图。习近平指出，我们刚刚召开了中共第十九届六中全会，总结了中国共产党的百年奋斗重大成就和历史经验。一百年来，中国共产党的初心和使命就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。我们在这方面取得了很大成就，但还远远不够，还要继续努力。我上任时就公开说过，人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。中国人民对美好生活的向往，是中国发展最大内生动力，是一个必然的历史趋势，谁想阻挡这个历史趋势，中国人民不会答应，也根本阻挡不了。作为中国领导人，我能够为14亿中国人民服务，同他们一起创造美好生活，是一个重大的挑战，也是一个重大的责任。我的态度是：我将无我，不负人民。

(下转2版①)

## 我市铁腕整治违法建设

本报讯 11月16日下午，全市违法建设集中整治工作动员视频会召开，动员全市广大干部群众把思想和行动统一起来，以铁的意志、铁的措施和铁的纪律，在全市广泛、深入、持久开展违法建设整治工作，坚决打赢铁腕整治违法建设攻坚战，为深入实施“三高四新”战略、加快建设世界一流旅游目的地提供坚强保障。市委书记刘革安出席会议并讲话，市委副书记、代市长王洪斌主持会议。

舒行钢、汪业元、胡丘陵、王令波、李传荣、廖国勇、刘卫兵、祝云武以及全体在家市级领导等参加会议。

会上，副市长李培其宣读了《张

家界市违法建设集中整治工作方案》；市委常委、市委组织部部长李传荣宣读了《张家界市违法建设集中整治工作目标考核管理办法（试行）》；市委常委、市纪委书记、市监委主任王令波宣读了《关于进一步严明我市控违治违纪律的通知》；各区县委书记以及市自然资源和规划局、市农业农村局主要负责人依次作表态发言。

根据相关文件要求，张家界市将牢固树立以人民为中心的发展思想，聚焦违法建设治理重点难点，以坚决禁止新增违法建设为基础，以加快消化存量违法建设为重点，按照“城区农村全覆盖、违法建设行为全覆盖

和禁增量、消存量、不补偿、先拆后拆迁”的总体要求，分两个阶段、利用三年时间进行集中整治，使新增违法建设行为发现率达100%、拆除率达100%、全面完成存量违法建设整治，实现“无违建区县、无违建乡镇（街道）、无违建村（社区）”的目标。

刘革安指出，整治违法建设是深入贯彻习近平生态文明思想的具体举措，是加快建设世界一流旅游目的地的客观需要，是切实践行以人民为中心发展思想的现实要求，是巩固提升城市文明程度的迫切需要。整治违法建设迫在眉睫、势在必行，全市各级各部门和广大党员干部一定要有清醒

认识，迅速把思想和行动统一到市委、市政府的决策部署上来，切实增强抓好整治违法建设工作的责任感和紧迫感，下定决心、攻坚克难。

刘革安要求，违法建设重在整治、严在管控，全市上下必须迎难而上、全力以赴，坚持以人民为中心，坚决做到摸排违法建设“零遗漏”、新的违法建设“零增长”、存量违法建设“零容忍”。要深入宣传发动，积极引导和鼓励违建者自行拆除违法建设，尤其是要动员党员干部、国家公职人员、两代表一委员、党政机关带头自拆，要深入细致开展摸排工作，务必做到不少一处、不漏一户，全面摸清底数；

(下转2版②)

## 市委全面依法治市委员会第三次会议召开

刘革安主持 王洪斌参加

本报讯 11月16日上午，市委书记刘革安主持召开中共张家界市委全面依法治市委员会第三次会议，传达中央、省有关会议精神，审议相关事项。市级领导王洪斌、舒行钢、王令波、罗明、刘卫兵、陈红日、龙铁军、杜晓阳、罗树中参加会议。

会议传达学习了中央全面依法治国工作会议和省委全面依法治省委员会第四次、第五次会议精神，审议并通过了《中共张家界市委全面依法治市委员会2020年工作总结报告（审议稿）》《关于深入学习宣传贯彻习近平法治思想推进全面依法治市的实施方案（审议稿）》《张家界市法治社会建设实施方案（2021—2025年）》。

（审议稿）。

对于全面依法治市工作取得的成绩，刘革安给予充分肯定。他指出，近年来，我市地方立法工作紧贴实际有特色有成效，依法行政不断进步，司法公信力不断增强，法治社会建设取得一定成效。

如何更好做好下一步工作，刘革安强调，各级各部门要深入学习宣传贯彻习近平法治思想、中央全面依法治国工作会议和省委全面依法治省工作会议精神，进一步把思想和行动统一到党中央全面依法治国、省委全面依法治省的重大决策部署上来，进一步提升对依法治市的认识。

(下转2版③)